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BOKMALSTEKST
OPPGAVE 1

Nedenfor har vi vist fasediagrammet for brom, Br,.
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Hvilke faser har brom i punktene X og Y pa fasediagrammet?

Hva skjer med brom dersom vi varmer opp brom fra punkt X ved konstant trykk?

Hva skjer med brom dersom vi gker trykket pa brom fra punkt Y ved konstant
temperatur?

Hva mener vi med kokepunktet for en veeske? Bruk figuren til 4 lese av (omtrentlig)
koke- og smeltepunktet for brom. Forklar hvordan du gjer dette.

Hvilket stoff har den heyeste kritiske temperaturen av brom og vann? Forklar svaret
ditt.
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d)
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OPPGAVE 2

Tegn Lewisstrukturer for molekylene / ionene C1O; og SOs. Bruk VSEPR-teorien og
bestem den romlige strukturen til stoffene.

Vi vil analysere kloridinnholdet i en saltlake som er laget av NaCl og vann. Vi gjer da
folgende forsek:

10,0 mL saltlake overferes til en 1000 mL mélekolbe og det fortynnes til merket med
destillert vann. Sa pipetterer vi ut 25,0 mL av den fortynnete lasningen og overferer
denne til en titrerkolbe. Det tilsettes indikator og titreres mot 0,100 M AgNO3-lgsning.
Det gir med 10,7 mL av AgNOs-lgsningen til vi har nddd ekvivalenspunktet.

Regn ut hvor mange gram NaCl som var opplest per liter saltlake.

Hvilken indikator blir brukt til titreringen? Forklar hvordan indikatoren virker.

Regn ut massen av AgCl som kan leses 1 250 mL vann.

OPPGAVE 3

Undersok om vi far reaksjon dersom vi blander felgende stoffer. Skriv
reaksjonslikning dersom det skjer en reaksjon.

1) Zn(s) + HCl(aq)
2) Cu(s) + HCl(aq)
3) KyCr,04(aq) + HCl(aq) + KBr(aq)

Vi lager oss folgende stromkrets:




d)

b)

Pa figuren er A et ampéremeter, B en stromkilde, C en elektrode laget av sink og
D en malesylinder. I karet og i mélesylinderen er det en losning av sinksulfat, ZnSO, i
vann,

Skriv halvreaksjoner for det som skjer ved de to elektrodene. Forklar hva som er
katode og hva som er anode i elektrolysen.

Regn ut hvor mye metall som skilles ut ved elektrode C og hvor stort volum gass som
blir laget i malesylinderen D ndr en strem pa 10 A géri 1,0 time. Temperaturen i
vannet er 22 °C og lufttrykket er 770 mm Hg.

Hva blir pH-verdien i lgsningen nédr volumet av den er 20 L etter at elektrolysen er
ferdig? Vi regner med at lgsningen er homogen.

OPPGAVE 4

Regn ut pH-verdien i folgende lgsninger:

1) 0,083 M HCI

2) 0,30 M CH3;COOH

3) En blanding av 50 mL 0,040 M HCI og 40 mL 0,030 M Ba(OH),

Vi blander sammen 100 mL 2,0 M CH;COOH og 20 g CH3COONa uten at volumet
endres. Hvilken type blanding er dette, og hvilke egenskaper har den? Regn ut pH-
verdien i blandingen.

Forklar hva som skjer i blandingen dersom vi tilsetter en liten mengde fast NaOH.

En frostvaske inneholder 25 % (masseprosent) glykol, C;H4(OH),. Glykol er et
molekylart stoff. Hvor mange mL rein glykol ma vi sette til 1,0 kg av denne
frostveesken dersom den skal tale en temperatur pa —15 °C for den fryser?
Massetettheten til rein glykol er 1,1 g/mL.



NYNORSK TEKST
OPPGAVE 1

Under har vi vist fasediagrammet for brom, Bry.
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Kva for fasar har brom i punkta X og Y pé fasediagrammet?

Kva skjer med brom dersom vi varmar opp brom fré punkt X ved konstant trykk?

Kva skjer med brom dersom vi aukar trykket pa brom frd punkt Y ved konstant
temperatur?

Kva meiner vi med kokepunktet for ei vaeske? Bruk figuren til a lese av (omtrentleg)
koke- og smeltepunktet for brom. Forklar korleis du gjer dette.

Kva for stoff har den hogste kritiske temperaturen av brom og vatn? Forklar svaret
ditt.



b)

d)
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OPPGAVE 2

Teikn Lewisstrukturar for molekyla / iona C1O; og SO;. Bruk VSEPR-teorien og finn
den romlege strukturen til stoffa.

Vi vil analysere kloridinnhaldet i ein saltlake som er laga av NaCl og vatn. Vi gjer da
folgjande forsek:

10,0 mL saltlake blir overfert til ei 1000 mL malekolbe, og det blir fortynna til merket
med destillert vatn. Sa pipetterer vi ut 25,0 mL av den fortynna lgysninga og overferer
denne til ei titrerkolbe. Det blir tilsett indikator og titrert mot 0,100 M AgNOs-
lgysning,

Det gar med 10,7 mL av AgNOs-lgysninga til vi har nadd ekvivalenspunktet.

Rekn ut kor mange gram NaCl som var oppleyst per liter saltlake.

Kva for indikator blir brukt til titreringa? Forklar korleis indikatoren verkar.

Rekn ut massen av AgCl som kan bli lgyst i 250 mL vatn.

OPPGAVE 3

Underspk om vi fir reaksjon dersom vi blandar felgjande stoff. Skriv reaksjonslikning
dersom det skjer ein reaksjon.

1) Zn(s) + HCl(aq)
2) Cu(s) + HCl(aq)
3) K»,Cr,O4(aq) + HCl(aq) + KBr(aq)

Vi lagar oss folgjande straumkrins:

oo




d)

b)

Pa figuren er A eit ampéremeter, B ei straumkjelde, C ein elektrode laga av sink og
D ein mélesylinder. I karet og i malesylindaren er det ei loysning av sinksulfat, ZnSO,,
1 vatn.

Skriv halvreaksjonar for det som skjer ved dei to elektrodane. Forklar kva som er
katode og kva som er anode i elektrolysen.

Rekn ut kor mykje metall som blir skilt ut ved elektrode C og kor stort volum gass
som blir laga i mélesylinderen D nér ein straum pa 10 A gar i 1,0 time. Temperaturen i
vatnet er 22 °C og lufttrykket er 770 mm Hg.

Kva blir pH-verdien i lgysninga ndr volumet av den er 20 L etter at elektrolysen er
ferdig? Vi reknar med at lgysninga er homogen.

OPPGAVE 4

Rekn ut pH-verdien i folgjande loysningar:

1) 0,083 M HCI

2) 0,30 M CH;COOH

3) Ei blanding av 50 mL 0,040 M HCl og 40 mL 0,030 M Ba(OH),

Vi blandar saman 100 mL 2,0 M CH3COOH og 20 g CH;COONa utan at volumet blir
endra. Kva for type blanding er dette, og kva for eigenskapar har den? Rekn ut pH-
verdien i blandinga.

Forklar kva som skjer i blandinga dersom vi tilset ei lita mengde fast NaOH.

Ei frostvaske inneheld 25 % (masseprosent) glykol, C,H4(OH),. Glykol er eit
molekylart stoff. Kor mange mL rein glykol mé vi sette til 1,0 kg av denne frostvaska
dersom den skal téle ein temperatur pd —15 °C for den frys? Massetettleiken til rein
glykol er 1,1 g/mL.



SPENNINGSREKKA

oksform +ne S redform standard-
potensial
F» 2¢ s 2F 287V
03+ 2H" +2¢ 5 0,+H0 207V
S,04% +2¢ S 2804 2.05V
H,0, + 2H" +2¢ S 2H,0 1.77V
MnO4 + 8H" +5¢° 5 Mn*"+4H,0 151V
Auv* +3¢ S  Au 1.50 V
Cl +2¢ S acr 1.36 V
Cr,07" + 14H" +6¢ 5 20+ 7H0 133V
MnO, + 4H" +2¢ S  Mn*"+2H,0 123V
0, +4H" +4e” S 2H,0 123V
Br, +2¢ S 2Br 1.09 V
NO; +4H" +3¢ S  NO+2H,0 096V
Hg™* +2¢ S  Hg 0.85V
Ag: +e = Ag2 0.80V
Fe’* +e S  Fe* 0.77V
I, +2¢ s 2r 0.62V
Ccu? +2¢° S Cu 034V
Sn** +2¢ s S 0.15V
S+2H" +2¢ S  HsS 0.14V
2H" +2¢ 5 H 0.00V
Pb?* +2¢ S  Pb -0.13V
Ni%* +2¢ S Ni -0.24V
Co** +2¢ 5 Co 028V
Fe?" +2¢ S  Fe -0.44 V
Zn** +2¢ S  Zn -0.76 V
2H,0 +2¢ S  H,+20H -0.83 V
Zn(NH;3)4** +2¢ S Zn+4NH; -1.04V
Mn** +2¢ S  Mn -1.18V
Al* +3¢" s Al -1.66 V
Mg +2¢ 5 Mg 237V
Na" +e 5 Na 271V
Ca** +2¢ S Ca 287V
Ba** +2¢ S  Ba 290V
K +e 5 K 293V
Li* +e 5 T 3.05V



SYREKONSTANTER FOR SVAKE SYRER

Navn

Ammoniumion
Benzosyre
Blasyre

Borsyre

Eddiksyre
Flussyre
Fosforsyre
Hydrogenfosfation

Dihydrogenfosfation

Hydrogensulfid
Hydrogensulfidion

Karbonsyre
Hydrogenkarbonation

Kromsyre
Maursyre
Melkesyre

Oksalsyre
Hydrogenoksalation

Propansyre
Salpetersyrling

Svovelsyre
Hydrogensulfation

Svovelsyrling
Hydrogensulfittion

Underbromsyrling

Underklorsyrling

Formel

NH,'
CsH;COOH
HCN
H;BO;
CH;COOH
HF

H3PO,
H,PO;

HPO/>

H,S
HS

H,CO;,
HCOy

I“Ig Cr04
HCOOH
CH,;CH(OH)COOH

H,Cy04
HC,0O4

C,H;COOH
HNO,

H,S0,
HSO,

H,S0;
HSOy'

HBrO

HCIO

K,

K =5.610"
K =6.310°
K =7.2:10"
K, =6.4-10"°
K =1810°
K =6.7-10"
K, =7.5:107
K, =6.210"%

K;=4.810"

K =91.10%
K=1210"

K, =4.510"7
K, =4.710"

K =1.8-10"
K =1.8-10"
K =1.4-10"

K, =6.5-10"
K =6.1:107%

K =13.10°
K=5.1-10"

K >>1
K;=1.2-10?

K =1.7-10?
K, =6.5-10

K =21-10"

K=1110%



LOSELIGHETSPRODUKTER

Navn Formel K
Aluminiumhydroksid Al(OH); 2.0-10%
Bariumkarbonat BaCO, 8.1.10°
Bariumkromat BaCrO, 24100
Barfumfluorid BaF, 1.7-10°¢
Bariumhydroksid Ba(OH), 2.4.10
Bariumsulfat BaSO, 1.1.10°
Blybromid PbBr, 3.9:107°
Blyjodid Pbl, 7.1-107
Blyklorid PbCl, 1.6-10°
Blykromat PbCrO, 1.8-10°
Blysulfat PbSO, 1.6:10°8
Blysulfid PbS 8.0-10%
Jern(I)hydroksid Fe(OH), 8.0.107'¢
Jern(I)hydroksid Fe(OH), 4.0-107%
Jern(Il)sulfid FeS 1.0-1077
Kadmiumhydroksid Cd(OH), 5.9:10"
Kadmiumsulfid Cds 7.8:107%
Kalsiumfluorid CaF, 4.0-10™"
Kalsiumfosfat Ca;3(PO,), 2.0-10%
Kalsiumhydroksid Ca(OH), 5.5-10°
Kalsiumoksalat CaC,04 2.6:10°
Kalsiumsulfat CaSO, 1.9-10
Kobberhydroksid Cu(OH), 6.0-10"7
Kobbersulfid CuS 9.0-107%
Krom(III)hydroksid Cr(OH); 6.0-10%
Kvikkselv(I)klorid Hg,Cl, 1.3-10'8
Kvikkselv(ID)sulfid HgS 4.0-10
Magnesiumfluorid MgF, 6.5-107
Magnesiumhydroksid Mg(OH), 1.2.10M
Magnesiumkarbonat MgCO; 1.0-10°
Manganhydroksid Mn(OH), 1.9-108
Nikkelhydroksid Ni(OH), 6.5.107%
Nikkelkarbonat NiCO;, 6.6:107
Nikkelsulfid NiS 3.0.10°"
Sinkcyanoferrat Zn,Fe(CN), 4.1.10"¢
Sinkhydroksid Zn(OH), 1.2.107
Sinkkarbonat ZnCO; 1.4.10M
Sinksulfid ZnS 1.0.10
Strontiumfluorid StF, 43107
Strontiumsulfat SrS0, 3.8.107°
Selvbromid AgBr 53.1018
Selvfosfat AgsPO, 1.3-107%
Selvjodid Agl 8.3:1077
Selvklorid AgCl 1.8-107°
Sglvkromat Ag,CrO, 2.5:10™
Splvsulfat Ag,SO, 1.6:10°
Selvsulfid AgS 2.0-10%
Tinn(I)sulfid SnS 1.0-10%

Vismutsulfid Bi,S, 1.0-10



SYRE-BASEINDIKATORERS OMSLAGSOMRADE

Indikator "Sur" farge "Basisk" farge
Bromfenolblétt Gul Bla
Metylorange Rad Gul
Bromkresolgront Gul Bla
Metylredt Rad Gul
Bromtymolblétt Gul Bla
Fenolradt Gul Red
Fenolftalein Fargelos Rad
Tymolftalein Fargelos Bla

Omslagsomrade (pH)

30-4.6
3.1-44
3.8-54
42-6.2
6.0-7.6
6.7-8.4
8.0-9.6
9.3-10.6

NOEN KONSTANTER OG FORMLER

Gasskonstanten: R =0,0821 L -atm / (mol-K)

Tilstandslikningen for en ideell gass: pV = nRT
Ioneproduktet for vann: K, = 1.0-10M
Molvolumet av en gass ved STP: 22,4 L/mol

Vannets molale frysepunktsnedsetting: Kr= 1,86 K / (mol/kg)
Vannets molale kokepunktsheyning: Ky, = 0,51 K/ (mol/kg)

Nernsts likning: £ = E°_ 0.059V

log O

Faradays konstant: F'= 96500 A-s / mol

Metningstrykket for vanndamp:

t (°C) | 17 18 19 20 21 22 23 24 25
p (mm Hg) | 15 16 17 18 19 20 21 22 24
—b++/b* —4dac

2. gradslikningen ax® + bx + ¢ = 0 har lgsningene x = 5
a



DET PERIODISKE SYSTEM

1 2 3 4 5 6 [ 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

1 1T I v A% VI Vil Vil
1 1.0 2 4.0

H He

Hydrogen Helium

| e
3 69 | 4 9.0 Gass ved H‘Oaﬁoaﬁ Atomnummer |30 65.4 | Atommasse (u) S 1086 120|7 140 |8 1609 190 |10 202
-

Li Be Vaske ved romtemp. M%EUQ— Zn B C N 0 F Ne
Litium Beryllium m,m‘wﬂ st OH‘W ve Q romtem .@. Navn Sink Bor Karbon Nitrogen Oksygen Fluor Neon
11 230 |12 243 13 270 |14 281 |15 310 (16 32.1 |17 355 |18 400
Na | Mg Al | Si | P S | Cl | Ar
Natrium Magnesium Aluminium Silisium Fosfor Svovel Kior Argon
19 39.1 [20 40.1 |21 450 |22 47923 509 |24 52.0 |25 549 )26 558 |27 589 |28 58729 635 |30 654 |31 69.7 |32 72.6 |33 749 |34 79.0 |35 799 |36 83.8

K|[Ca|Se |Ti |V |Cr | Mn|Fe |Co|Ni |Cu|Zn|Ga | Ge| As | Se | Br | Kr
Kalium Kalsium Scandjum Titan Vanadium Krom Mangan Jern Kobolt Nikkel Kobber Sink Gallium Germanium Arsen Selen Brom Krypton
37 855 |38 876 |39 889 |40 912 [41 929 |42 959 |43 989 |44 101.1 |45 102.9 | 46 106.4 |47 107.9 |48 112.4 | 49 114.8 |50 118.7 [ 51 121.8 |52 127.6 | 53 126.9 | 54 131.3
Rb|Sr | Y |Zr [ Nb|(Mo|Tc [ Ru | Rh | Pd |Ag [Cd | In | Sn | Sb | Te | T | Xe
Rubidium Strontium Yttrium Zitkonium Niob Molybden Teknetium Rutenium Rhodium Palladium Selv Kadmium Indium Tinn Antimon Tellur Jod Xenon
55 1329 |56 137.3 |57 138.9||72 178.5 | 73 181.0 | 74 183.9 | 75 186.2 | 76 190.2 | 77 192.2 |78 195.1 | 79 197.9 | 80 200.6 | 81 204.4 | 82 207.2 |83 209.0 |84 210 |85 210 |86 222
Cs | Ba|La«||Hf | Ta | W [ Re | Os | Ir [ Pt | Au |Hg ([ T1 | Pb | Bi | Po | At | Rn
Cesium Barium Lantan Hafnium Tantal Wolfram Rhenium Osmium Iridium Platina Gull Kvikkselv Thallium Bly Vismut Polonium Astat Radon

87 223 | 88 226.0 | 89 227.0 ||104 257 | 105 260
Fr | Ra [Ac*| Ku | Ha
Francium Radium Actinium Kurchatovim Hahnium
* |58 140.1 |59 140.9 | 60 144.2 | 61 146.9 | 62 150.4 | 63 152.0 | 64 157.3 | 65 158.9 | 66 162.5 | 67 164.9 | 68 167.3 | 69 168.9 | 70 173.0 |71 175.0
Lantanider | Ce | Pr [ Nd [ Pm | Sm | Eu [ Gd | Tb | Dy [ Ho | Er | Tm | Yb | Lu
Cerium Praseodym Neodym Prometium Samarium Europium Gadolinium Terbium Dysprosium Holmium Erbium Thulium Ytterbium Lutetium
*% |90 232.0 | 91 231.0 |92 238.0 | 93 237.0 | 94 239.0 | 95 241.1 | 96 247.1 |97 249.1 |98 251.1 |99 254.1 | 100 257.1 | 101 258.1 | 102 255 | 103 257
Aktinider | Th | Pa | U | Np | Pu |Am |Cm | Bk | Cf | Es [ Fm | Md | No | Lr
Thorium Protactinium Uran Neptunium Plutonium Americium Curium Berkelium Californium Einsteinium Fermium Mendelevim Nobelium Lawrencium




